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INFORMACJA  BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa 
i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
(Dz.U. 2003r nr 120 poz. 1126)  
 
1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych prac: 

Procesy budowlane związane z w/w zamierzeniem budowlanym wymagają wykonania następujących robót 
budowlanych: 
- roboty przygotowawcze; 
- roboty ziemne; 
- roboty zbrojarskie; 
- roboty betoniarskie i murarskie; 
- roboty brukarskie; 
- roboty montażowe; 
- prace porządkowe; 
- inne roboty wykończeniowe. 
 

2. Wykaz istniejących obiektów  budowlanych 
Brak. Teren porośnięty niską roślinnością. Przez teren przebiega kabel energetyczny niskiego napięcia. 

 
3. Elementy zagospodarowania działki terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia 

ludzi: 
W fazie realizacji prac należy przestrzegać zasad bezpieczeństwa i ochrony zdrowia związanych z 
wykonywaniem zagospodarowania terenu budowy (budowie nowych obiektów). 
Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek, usytuowane nad poziomem terenu powyżej 1 m należy 
zabezpieczyć balustradą. Nachylenie dróg dla taczek nie może być większe niż 10%. Przejścia dla pracowników 
znajdujące się na pochyłościach o pochyleniu większym niż 15% należy zaopatrzyć w listwy umocowane 
poprzecznie, w odstępach niemniej szych niż 0,4 m lub schody o szerokości nie mniejszej niż 0,75 m, co 
najmniej z jednostronnym zabezpieczeniem balustradą. Pochylenie, po których dokonuje się ręcznego 
przenoszenia ciężarów, nie powinno mieć spadu większego niż 10%. 
Składowanie materiałów powinno się odbywać tylko w wyznaczonych miejscach   odpowiednio   
wyrównanych   do   poziomu,   utwardzonych i odwodnionych, w sposób zabezpieczający przed 
przewróceniem, zsunięciem lub rozsunięciem się stosów materiałów. Niedozwolone jest opieranie 
składowanych materiałów o parkany, budynki, słupy linii napowietrznych. 
Przy składowaniu należy zachować co najmniej następujące minimalne odległości: 
-   0,75 m - od ogrodzenia i zabudowań; 
-   5 m - od stałego stanowiska pracy; 
-   2 m od wykopu i jednocześnie: 
-   0,6 m - od krawędzi klina odłamu wykopu; 
-   2 m - między stosami elementów, a budynkiem, który będzie w fazie realizacji. 
Substancje   i   preparaty   niebezpieczne   należy   przechowywać i przemieszczać po budowie w opakowaniach 
producenta. Materiały drobnicowe należy układać w stosy o wysokości nie przekraczającej 2 m. Prefabrykaty 
powinny być układane zgodnie z instrukcją producenta. Wchodzenie i schodzenie ze stosu utworzonego ze 
składowanych materiałów jest dopuszczalne wyłącznie przy użyciu drabiny lub schodni. Podczas 
mechanicznego załadunku lub rozładunku materiałów, przemieszczanie ich nad ludźmi lub kabiną kierowcy 
jest zabronione. 
Długość linii zasilającej w energię elektryczną wykonana z przewodów ruchomych nie powinna być większa 
niż 50 m dla poszczególnych odbiorników. Ewentualna wysokość zawieszenia przewodów powinna być taka, 
by nie utrudniać prowadzenia robót budowlanych, transportu i ruchu. 
Eksploatowane urządzenia i instalację na terenie budowy należy poddawać okresowym oględzinom, 
przeglądom, pomiarom i próbom w terminach określonych przez pracowników dozoru w instrukcji 
eksploatacji. 
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Zaleca się wykonywanie oględzin co najmniej raz w tygodniu, przegląd co najmniej raz na sześć miesięcy oraz 
po każdym usunięciu uszkodzeń, po przeniesieniu na inne miejsce i przed włączeniem do ruchu rozdzielnicy 
nowo instalowanej. 
Zabrania się urządzania stanowisk pracy i składowisk materiałów lub maszyn i urządzeń budowlanych 
bezpośrednio pod napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi. 
Skrzynki rozdzielcze (rozdzielnice budowlane prądu elektrycznego) powinny być zabezpieczone przed 
dostępem nieupoważnionych osób i rozmieszczone na terenie budowy tak, aby odległość od najdalszego 
urządzenia zasilającego nie przekraczała 50 m. Podłączeniem i konserwacją urządzeń elektrycznych mogą się 
zajmować wyłącznie osoby posiadające świadectwo kwalifikacyjne „E" - eksploatacja z podaniem wysokości 
napięcia do l kV. Kontrolę urządzeń elektrycznych pod względem bezpieczeństwa należy przeprowadzać co 
najmniej jeden raz w miesiącu, natomiast kontrolę stanu i oporności izolacji tych urządzeń co najmniej dwa 
razy do roku, w okresach najmniej korzystnych dla stanu izolacji i oporności oraz ponadto: 

 przed uruchomieniem urządzenia po dokonaniu zmian i napraw części elektrycznych i 
mechanicznych 

 przed uruchomieniem urządzenia, jeżeli urządzenie było nieczynne przez ponad miesiąc; 
 przed uruchomieniem urządzenia po jego przemieszczeniu. 

Oświetlenie stanowisk pracy powinno być, w miarę możliwości, światłem dziennym. W razie konieczności 
mogą być stosowane przenośne źródła światła sztucznego. Ich konstrukcja i obudowa oraz sposób zasilania 
w energię elektryczną nie mogą powodować zagrożenia porażeniem prądem elektrycznym. Do oświetlenia 
miejscowego na stanowiskach roboczych o zwiększonym zagrożeniu porażeni prądem i we wszystkich 
przypadkach umieszczenia źródeł światła w zasięgu ręki, powinno się używać opraw zasilanych napięciem 
bezpiecznym (24V) za pomocą transformatorów bezpieczeństwa wykonanych w II klasie ochronności. Stojaki 
oświetleniowe mogą być zasilane napięciem 380/230 V pod warunkiem, że: 

 - oprawy umieszczone są powyżej 2,5 m od powierzchni, na której mogą znajdować się pracownicy; 
-    mają zabezpieczenie przed dotykiem pośrednim osiągniętym przez: 
a) ograniczenie prądu do wartości bezpiecznej, 
b) samoczynne odłączenie zasilania w określonym czasie, gdy wartość   tego prądu może być równa lub 

większa od bezpiecznej. 
Ponadto sztuczne źródło światła nie może powodować w szczególności: 
 -    wydłużonych cieni, 
 -    olśnienia wzroku, 
   - zmiany barwy znaków lub zakłóceń odbioru i postrzegania sygnałów oraz znaków stosowanych w  

transporcie, 
 -    zjawisk stroboskopowych. 

 
4. Informacje dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych, z 

określeniem skali i rodzaju zagrożeń oraz miejsca i czasu ich  wystąpienia 
• ryzyko przysypania ziemią – w trakcie prac ziemnych (zagrożenie małe); 
• ryzyko uszkodzenia ciała związane z montażem zbrojenia w deskowaniu – występujące podczas 
wykonywania robót zbrojarskich i podczas fundamentowania (zagrożenie małe); 
• ryzyko skaleczenia, otarcia, zranienia – przez cały czas trwania budowy (zagrożenie średnie); 
• ryzyko upadku, złamania kończyn, zwichnięcia itp. – podczas montażu i demontażu szalunków,  rusztowań  
(zagrożenie średnie); 
• ryzyko porażenia prądem – w trakcie obsługi urządzeń i narzędzi elektrycznych  (zagrożenie duże); 
• ryzyko uszkodzenia oczu, twarzy, dłoni – podczas wykonywania prac szalunkowych, zbrojarskich  
(zagrożenie małe) 
• ryzyko uderzenia, upadku z wysokości, uszkodzenia kończyn itp. – podczas przemieszczania się po 
rusztowaniach i ruchomych podestach roboczych itp., w trakcie wykonywania pracy na wysokości             
(zagrożenie małe) 
• ryzyko przygniecenia elementem, niekontrolowanego przemieszczenia elementu, upadku itp. - w trakcie 
montażu konstrukcji dachu (zagrożenie duże); 
• ryzyko zapylenia – podczas cięcia metalu, elementów kamiennych, prac rozbiórkowych                                               
i porządkowych, montażu izolacji termicznej (zagrożenie średnie); 
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• ryzyko przebicia i przecięcia skóry, upadku z wysokości, uszkodzenia kończyn - w trakcie  montażu 
(zagrożenie średnie); 
• dodatkowe zagrożenia wynikające z utrudnień atmosferycznych tj. opady deszczu, śniegu, silny wiatr, 
mróz, nadmierne nasłonecznienie i wys. temperatura powietrza itp.  (zagrożenie średnie). 
 

5. Informacja o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych 
Każdorazowo przed przystąpieniem do wykonywania prac na budowie wszyscy pracownicy winni mieć 
udzielony instruktaż, co do sposobu prowadzenia prac z uwzględnieniem przewidywanych zagrożeń, ryzyka 
zawodowego, związanego z wykonywaną pracą na poszczególnych stanowiskach pracy oraz sposobem 
stosowania podczas pracy środków ochrony osobistej, zabezpieczających przed skutkami zagrożeń (kaski, 
szelki, okulary ochronne, odzież ochronna). Przed przystąpieniem do wykonywania robót szczególnie 
niebezpiecznych instruktaż winien być przeprowadzony niezależnie i dodatkowo z rozbudowaniem 
informacji na temat szczególnych zagrożeń i sposobu ich uniknięcia. Instruktażu winien udzielić kierownik 
robót lub mistrz budowlany (brygadzista). 
W dokumentacji budowy powinny znajdować się wszystkie dokumenty potwierdzające przeprowadzenie 
szkoleń z zakresu BHP.; 
a)  określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawować winien 
kierownik budowy. 
W przypadku wystąpienia zagrożenia natychmiast należy przedsięwziąć wszystkie kroki (siły i środki) w celu 
jego usunięcia. Pracownik znajdujący się w strefie zagrożenia niezwłocznie winien ją opuścić. Do czasu 
usunięcia niebezpieczeństwa należy strefę zagrożenia wydzielić i nie pozwolić na wstęp osób na jej teren. 
Zagrożenie winna usunąć tylko osoba do tego uprawniona i posiadająca odpowiednie przygotowanie 
fachowe i zawodowe, oraz posiadać stosowne zezwolenie (uprawnienia). 
b)  konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, zabezpieczających przed 
skutkami zagrożeń 
Pracownicy zatrudnieni na terenie budowy winni być wyposażeni w odpowiedni dla danej pracy sprzęt 
ochrony osobistej lub zbiorowej oraz powinni być wyposażeni w odzież roboczą ochronną wg 
obowiązujących tabel i norm. Pracownicy w/w sprzęt winni stosować zgodnie z jego przeznaczeniem. 
c)  zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym celu 
osoby 
Wykonywanie prac szczególnie niebezpiecznych winno się odbywać tylko przy nadzorze majstra budowy 
lub kierownika budowy,   przy zastosowaniu szczególnych wymagań bezpieczeństwa. Prace te winni 
wykonywać tylko pracownicy mający do ich wykonania stosowne przygotowanie poświadczone 
odpowiednimi dokumentami (certyfikatami, świadectwami, itp). 
 

6. Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania 
robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym 
zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację,  umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

 
Podczas wykonywania prac na terenie budowy należy zabezpieczyć transport na wypadek konieczności 
ratowania zdrowia i życia. Na budowie winien się znajdować sprzęt łącznościowy (np. telefon komórkowy). 
Na terenie budowy winien znajdować się sprzęt p.poż. (gaśnice, koce, wiadra oraz beczki z wodą lub punkt 
czerpalny wody). 
Na wypadek skaleczeń lub drobnych urazów także na terenie budowy winien znajdować się punkt pierwszej 
pomocy medycznej, wyposażony w stosowny sprzęt i materiały. 

 
Opracowała: 

                                                                                         mgr inż. arch. ROMA BARCZAK-SUSZCZEWICZ
       upr nr 19/WPOKK/2013 

w specjalności architektonicznej do proj. bez  ogranicze


